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ODDÍL 10. PSYCHOLOGIE 
 
 

§10.1 ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ 

ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМ СЛУХУ (Смоляк В.М., Комунальний заклад 

вищої освіти «Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» 

Запорізької обласної ради, Турубарова А.В., Комунальний заклад вищої 

освіти «Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» Запорізької 

обласної ради, Буланов В.А., Національний університет «Запорізька 

політехніка») 

 
Вступ. Сучасна психологічна наука визнає важливість розвитку 

мовлення у дітей як ключовий аспект їх повноцінного когнітивного та 
соціального розвитку. У дітей з порушенням слуху суттєво ускладнюється та 
затримується процес формування мовленнєвих навичок, тому вони 
потребують особливого психолого-педагогічного підходу та підтримки для 
досягнення повноцінного рівня комунікації та успішної соціалізації. 

У науковій літературі широко досліджуються проблеми розвитку 

мовлення дітей з порушенням слуху. Питання особливостей психофізичного 

розвитку дітей з порушеннями слуху розглядають такі науковці, як 

Т. Бірюкова, С. Демчук, І. Квас, Г. Матвієва, Т. Рожнова, О. Чернишева та ін. 

Вплив порушень слуху на мовленнєвий розвиток, методи корекції і 
розвитку мовлення розглядають О. Дмітрієва, В. Жук, І. Квас, В. Литвинова, 
С. Литовченко, Г. Матвієва, Т. Рожнова, О. Таранченко, О. Федоренко, 
О. Чернишева, В. Шевченко та ін. Наукові публікації українських вчених 
відображають різноманітні аспекти проблеми, включаючи вивчення впливу 
різних факторів на мовленнєвий розвиток у дітей з порушенням слуху, аналіз 
ефективності методів корекції мовленнєвих порушень, а також розробку 
нових підходів до роботи з цією категорією дітей. 
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Методологічну основу дослідження розвитку мовлення у дітей з 

порушенням слуху складають: 

− вплив порушень слуху на загальний розвиток та інші сфери особис-

тості дитини (Т. Бірюкова, І. Гаркуша, С. Дубінський та ін.); 

− комунікативно-діяльнісний підхід у навчанні мовленню дітей з 

порушеннями слуху (В. Жук, В. Литвинова, С. Литовченко, О. Таранченко, 

О. Федоренко та ін.);  

− концепція розвитку системи освіти осіб з порушеннями слуху 

(В. Жук, С. Литовченко, О. Таранченко, О. Федоренко та ін.). 

Виклад основного матеріалу. Одним з основних аспектів дослідження 

розвитку мовлення у дітей з порушенням слуху є аналіз впливу порушення 

слуху на розвиток мовлення у дітей молодшого шкільного віку. Він показує, 

що обмежений доступ до аудіо-мовленнєвого середовища призводить до 

значних труднощів у формуванні лексичного запасу, синтаксичних структур 

та навичок артикуляції. Згідно результатів досліджень І. Квас, Т. Рожнової [1], 

С. Литовченко [2; 3] та ін. діти з порушенням слуху часто мають менш 

розвинуті мовленнєві навички порівняно зі своїми однолітками без 

порушення слуху.   

Науковий стан проблеми розвитку мовлення дітей з порушенням слуху 

в Україні розкривається проведенням низки досліджень у цій галузі, 

науковими публікаціями різних аспектів теоретико-методичних основ 

забезпечення комунікативної доступності освітнього середовища для осіб із 

порушеннями слуху, а також розробкою та впровадженням методик і 

програм корекції мовленнєвих порушень.  

Помітний прогрес у розумінні цієї проблематики досягнуто завдяки 

застосуванню новітніх методик дослідження, таких як функціональна МРТ, 

винайдена Полом Лотербуром. Вона вивчає активність мозку при обробці 
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мовленнєвої інформації у дітей з порушенням слуху, що дозволяє отримати 

глибше розуміння механізмів мовленнєвого розвитку та виявити специфічні 

особливості цієї категорії дітей. 

Завдяки численним дослідженням були створені ефективні методи 

реабілітації та корекції мовленнєвих порушень у дітей з порушенням слуху. 

Наразі вивчаються методи використання спеціалізованих комунікаційних 

технологій, такі як мовленнєві протези, кохлеарні імпланти, спеціалізовані 

мобільні додатки та інші асистивні технології, які відкрили нові можливості 

для розвитку мовлення в дітей з порушенням слуху. Не менш важливим є 

розробка та впровадження сучасних методів педагогічної роботи з дітьми для 

стимулювання їх мовленнєвого розвитку. Розробкою таких психокорек-

ційних програм займаються В. Жук [2; 3], Г. Матвієва [4], О. Таранченко [3], 

О. Федоренко [3] та ін.  

Специфіка психічного розвитку дітей шкільного віку передбачає 

особливий підхід у дослідженні їх потреб та можливостей. На даному етапі 

розвитку вони перебувають у процесі формування базових навичок і знань, 

що є особливо важливим для подальшого успішного соціально-психологіч-

ного розвитку. З урахуванням порушення слуху цей процес може виявитися 

ускладненим, оскільки сприйняття інформації через акустичний канал значно 

обмежене. Із цієї причини стан досліджень у цій галузі зосереджується на 

розумінні та оптимізації методів навчання і виховання для забезпечення 

повноцінного розвитку дитини. 

У сучасних дослідженнях акцентується увага на розробці та впровад-

женні інноваційних методик навчання та виховання дітей з порушенням 

слуху, що включає: 

− використання спеціалізованих технологій; 

− ігрові методики;  
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− розвиток альтернативних способів спілкування; 

− індивідуальне планування освітнього процесу та ін. 

Розуміння вікових і психологічних особливостей дітей шкільного віку з 

порушенням слуху є найважливішим критерієм у розвитку ефективних 

методів педагогічної підтримки для них та безпосередньо самої інклюзивної 

освіти. На сучасному етапі розвитку науки та освіти в дослідженнях увага 

звертається на важливість індивідуального підходу до кожної дитини з 

урахуванням її особливостей, а також використання комплексного підходу, 

який враховує не лише біологічні аспекти порушень слуху, але й 

психологічні, соціальні та навчальні потреби кожної дитини. Так, 

дослідження вчених (І. Гаркуша [5], І. Дмітрієва [6], С. Дубінський [5], 

І. Квас [1], Т. Рожнова [1], О. Таранченко [3], О. Чернишева [7] та ін.) 

спрямовувалися на вивчення психологічних особливостей дітей з 

порушенням слуху, що включало аналіз впливу таких факторів, як 

самооцінка, соціальна адаптація, розвиток мовлення та мовленнєвих навичок 

тощо. Діти з порушенням слуху можуть відчувати відчуженість та відчуття 

неповноцінності у спілкуванні з оточуючими, що може вплинути на їх 

соціальну адаптацію та безпосередньо сам психологічний стан. Так 

О. Таранченко зазначає, що «… в життєвих реаліях соціальна інтеграція осіб 

з порушеннями слуху не завжди відбувається без проблем. Особа з 

порушеннями слуху, яка не володіє жестовою мовою, не завжди приймається 

як «своя» в субкультурі глухих, часом і сама людина не тяжіє до неї; в 

спільноті чуючих, навіть не дивлячись на володіння словесним мовленням, її 

також не сприймають як рівну» [3, с. 31]. 

Розробка ефективних стратегій для покращення стану розвитку 

мовлення дітей з порушенням слуху є важливим завданням, що потребує 

комплексного підходу. Порушення слуху у дітей може серйозно впливати на 
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розвиток їх мовлення. Сприйняття мовлення через слух є одним із основних 

механізмів формування мовленнєвої компетенції. Таким чином, діти з 

порушенням слуху можуть зазнавати перешкод у сприйнятті та розвитку 

мовленнєвих навичок. 

Одним з аспектів покращення стану розвитку мовлення дітей є раннє 

виявлення порушення слухової функції та початок реабілітаційних заходів. 

Інноваційні методи, рання діагностика за допомогою аудіометрії та 

спектрального аналізу звуків можуть допомогти виявити порушення слуху на 

ранніх стадіях та почати лікування якомога швидше. Індивідуалізовані 

програми реабілітації, що включають аудіотерапію, технологічні пристрої 

для підсилення звуків та психологічну підтримку можуть допомогти дітям з 

порушеннями слуху досягти оптимального рівня інтеграції в суспільство. 

Діагностика порушення слуху в ранньому віці дозволяє своєчасно 

впроваджувати програми розвитку мовлення, спрямовані на компенсацію 

втрати слуху та розвиток альтернативних мовленнєвих навичок, таких як 

жестова мова чи використання комунікативних технологій. 

Індивідуалізований підхід є ще одним важливим аспектом в розвитку 

мовлення дітей з порушенням слуху. Кожна дитина має свої унікальні 

особливості, тому важливо створювати програми реабілітації, які враховують 

індивідуальні характеристики кожної дитини, що включає в себе різноманітні 

методики, такі як аудито-мовленнєва терапія, ігрові підходи до навчання 

мовленню, використання спеціалізованих технологій для сприяння 

комунікації та інші інноваційні методи. Для досягнення успіху в покращенні 

стану розвитку мовлення також важливо застосовувати логопедичні 

методики. 

Необхідно забезпечити співпрацю з батьками, оскільки саме вони 

грають важливу роль у розвитку мовлення своєї дитини. Їм слід надавати 
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знання та навички, необхідні для створення сприятливого мовленнєвого 

середовища вдома. Підтримка спілкування між дитиною та батьками за 

допомогою різних мовленнєвих технік може прискорити процес розвитку 

мовлення дитини. 

Отже, наукові дослідження в цій області вказують на те, що діти з 

порушенням слуху часто стикаються з суттєвими труднощами у набутті 

мовленнєвих навичок, що відображається на їх здатності спілкуватися та 

взаємодіяти із соціальним оточенням. Розвиток мовлення у цих дітей може 

бути пов’язаний з різними чинниками, включаючи ранню діагностику та 

інтервенцію, які допомагають у вирішенні проблем сприйняття та розвитку 

мовленнєвих навичок. Не менш важливою складовою є співпраця з батьками 

та відповідними спеціалістами, які можуть забезпечити сприятливі умови для 

стимулювання мовленнєвої діяльності дітей з порушенням слуху. Саме 

комплексний підхід може забезпечити оптимальні результати у розвитку 

мовленнєвих навичок дітей та сприяти їх успішній соціалізації. 

Діти з порушенням слуху представляють особливу категорію учнів, які 

потребують специфічного підходу до навчання та розвитку через їхні 

унікальні потреби та обмеження. Порушення слуху можуть мати різноманітні 

етіологічні фактори, включаючи: генетичні порушення; перинатальні 

ускладнення; вроджені аномалії; інфекції; травми та інші негативні впливи на 

розвиток слухової системи. Глибина та характер порушення слуху можуть 

значно варіюватися: від легких до повних втрат слуху [2]. 

Комплексна характеристика порушень слуху в онтогенезі включає в 

себе різноманітні аспекти, починаючи від генетичних факторів, що 

впливають на формування слухової системи плоду в материнському лоні, і 

закінчуючи впливом зовнішніх чинників на слухову функцію у ранньому 

дитинстві. Одним із ключових аспектів є генетична схильність до порушень 
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слуху. Деякі дефекти генів, пов’язаних із розвитком слухової системи, 

можуть призвести до вроджених аномалій, таких як вроджена глухота або 

різноманітні порушення слухового апарату [2]. Експозиція до токсинів чи 

несприятливі умови середовища в материнському періоді також можуть 

впливати на розвиток слуху плоду. 

Дітей з порушеннями слуху класифікують на дві категорії. Глухі діти – 
це діти з цілковитою відсутністю слуху або його значним зниженням, за 
якого сприймання, розпізнавання і самостійне оволодіння усним мовленням 
(спонтанне формування мовлення) є неможливим.   Діти зі зниженим слухом 
(слабочуючі) – це діти з частковою недостатністю слуху, яка не перешкоджає 
їм самостійно накопичити певний словниковий запас (часто неповний, дещо 
спотворений), оволодіти певною мірою граматичною будовою мовлення, 
хоча в цілому призводить до яскраво виразних порушень мовленнєвого 
розвитку [2]. 

Розглянемо деякі особливості психофізичного розвитку дітей з поруше-
нням слуху. 

Фізичний розвиток. Діти з порушенням слуху можуть зазнавати 
затримок у фізичному розвитку через специфічні фізіологічні аспекти свого 
стану. Наприклад, втрата слуху може бути пов’язана з деякими генетичними 
ускладненнями, які впливають на розвиток органів слуху, а також на 
загальний фізичний стан організму [8]. Особливості фізичного розвитку дітей 
з порушенням слуху включають: 

− розвиток моторики – деякі діти з порушенням слуху можуть мати 
затримки у розвитку моторики через відсутність або обмежений доступ до 
звукової інформації, яка зазвичай впливає на розвиток рухових навичок; 

− розвиток балансу та координації – у дітей з порушенням слуху можуть 
виникати складнощі у розвитку балансу та координації через вплив відсутності 
або обмеженості аудіо інформації на розвиток вестибулярної системи; 
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− гіперактивність, деякі діти з порушенням слуху можуть виявляти 

виражене бажання постійно рухатися або виконувати ритмічні рухи, що 

може бути спробою компенсувати відсутність аудіальної стимуляції; 

− затримки у фізичному розвитку – в окремих випадках, особливо при 

наявності супутніх медичних проблем, діти з порушенням слуху можуть 

мати затримку у зрості або розвитку м’язово-скелетної системи [8; 9]. 

Крім того, деякі діти з порушенням слуху можуть потребувати 

додаткової підтримки та інтервенції з боку фахівців, таких як фізіотерапевти, 

щоб допомогти їм у подоланні фізичних порушень та сприяти активізації 

розвитку моторних навичок. 

Когнітивний розвиток дітей з порушенням слуху також має свої 

особливості. Наприклад, більшість дітей мають проблеми з розвитком мови 

та мовлення, оскільки аудитивний вхід є важливим для формування мовле-

ннєвих навичок. У порівнянні зі своїми ровесниками без порушень слуху, 

діти з порушенням слуху можуть потребувати більш індивідуалізованого 

підходу до навчання, зокрема, використання візуальних та тактильних 

методів навчання. Наведемо деякі особливості когнітивного розвитку дітей з 

порушенням слуху: 

− увага та концентрація – у дітей з порушенням слуху можуть 

виникати труднощі з увагою та концентрацією через відсутність аудіальної 

стимуляції. Вони можуть мати складнощі у збереженні уваги на завданнях та 

потребувати більше часу для виконання завдань [10]; 

− розвиток пам’яті – деякі діти з порушенням слуху можуть мати 

обмеження у розвитку різних видів пам’яті, таких як оперативна пам’ять, 

короткочасна та довготривала пам’ять. Це може ускладнювати їхнє навчання 

та виконання завдань, які вимагають запам’ятовування інформації [10]; 
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− розвиток когнітивних навичок – деякі когнітивні навички, такі як 

розвиток уяви, словесно-логічного та абстрактного мислення, можуть 

виявляти складнощі у дітей з порушенням слуху через відсутність аудіальних 

зразків та стимулів для їх розвитку [4]. 

Для подолання когнітивних складнощів важливо забезпечити дітям з 

порушенням слуху підтримку, використовуючи індивідуальний підхід до 

навчання та надати доступ до спеціалізованих послуг, які сприяють їх 

когнітивному розвитку. Тим самим створюючи сприятливе соціальне 

середовище для навчання, що враховує їх індивідуальні потреби та 

можливості. 

Мовленнєвий розвиток. Однією з основних особливостей дітей з 

порушенням слуху є затримка у мовленнєвому розвитку. Вони можуть мати 

обмежений доступ до аудіального входу, що ускладнює процес засвоєння 

мовлення. Це може впливати на їх здатність сприймати, розуміти та 

використовувати мовленнєву інформацію [10]. Особливості мовленнєвого 

розвитку цієї категорії дітей включають: 

− затримка у мовленнєвому розвитку. Це може включати затримку у 

вивченні нових слів, недостатнє розуміння мовленнєвих структур та 

складнощі у формулюванні власних думок, розповідей тощо; 

− відсутність аудіальних зразків – оскільки діти з порушенням слуху 

не мають доступу до аудіо інформації з оточуючого середовища, вони 

можуть мати обмежений досвід аудіальних зразків мовлення, що впливає на 

їх здатність вивчати та формулювати словосполучення, речення, розповіді 

тощо. 

Соціально-комунікативний розвиток. Для дітей з порушенням слуху 

соціально-комунікативний розвиток може бути складним у зв’язку з 
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обмеженим доступом до спілкування та соціальної взаємодії [3]. Вони 

можуть відчувати соціальну відчуженість та відчуття відокремленості через 

відсутність або обмежений обмін інформацією з іншими людьми. 

Особливості соціально-комунікативного розвитку дітей з порушенням слуху 

включають: 

− обмежений доступ до мовленнєвих моделей – діти з порушенням 

слуху можуть мати обмежений або відсутній доступ до мовленнєвих моделей 

у своєму оточенні, що призводить до затримки розвитку комунікативних 

навичок та соціальних умінь через відсутність прикладу для наслідування; 

− специфічність сприйняття соціальної інформації – діти з 

порушенням слуху можуть мати труднощі у сприйнятті невербальних 

сигналів та емоційних проявів, оскільки мають можливості отримати 

аудіальну інформацію, яка часто супроводжує комунікацію; 

− труднощі у встановленні соціальних взаємин – діти з порушенням 

слуху можуть виявляти труднощі у встановленні нових контактів з 

однолітками та іншими людьми через нездатність відповідати на невербальні 

сигнали та сприймати інформацію на слух; 

− підвищений ризик відчуття ізоляції та відмежування – відчуття 

ізоляції та відмежування можуть бути поширеними серед дітей з порушенням 

слуху, особливо якщо однолітки не приймають їх до своєї групи через 

відмінності у сприйнятті соціальних ситуацій, вміння висловлювати думки 

іншим методом тощо. 

Отже, для сприятливого соціально-комунікативного розвитку дітей з 

порушенням слуху батькам та фахівцям важливо створювати соціальне 

середовище, яке включає корекційно-розвиткові програми, психологічну 

підтримку, стимулює соціальну та комунікативну активність дитини.  
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В узагальнюючому вигляді особливості психофізичного розвитку дітей 

з порушенням слуху можна представити на рис. 1. 

 
Рис. 1. Особливост і психофізичного розвит ку діт ей з порушенням слуху 

Джерело: складено авторами 

 
Розуміння комплексної характеристики порушень слуху в онтогенезі є 

важливою для розробки ефективних стратегій діагностики та корекції 

мовленнєвого розвитку дітей. Етапи розвитку мовлення в онтогенезі дітей з 

порушенням слуху включають три головні аспекти. Перший етап передбачає 

ранні форми комунікації, такі як міміка, жести та різноманітні звукові 

прояви, що можуть бути обмежені через відсутність слуху. На цьому етапі 

важливо сприяти розвитку альтернативних способів вираження, таких як 

жестова мова та візуальні засоби комунікації. Другий етап включає появу 

перших слів та елементарних фраз. Діти з порушенням слуху потребують 

додаткової підтримки у вивченні мовлення, включаючи використання 

спеціальних методик навчання та індивідуального підходу до кожного 

випадку. На третьому етапі розвитку мовлення діти набувають більшу 
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граматичну складність та розширюють свій словниковий запас. У цьому 

процесі важливо забезпечити доступ до різноманітних мовленнєвих моделей 

та практичних вправ для розвитку навичок розуміння та використання 

мовлення. 

Одним із ключових чинників, що впливає на мовленнєвий онтогенез 

дитини з порушенням слуху є віковий аспект. Діти, в яких виявляють 

порушення слуху на ранніх етапах розвитку, мають більше можливостей для 

корекції та реабілітації, оскільки їх мозок ще не закріпив певних 

мовленнєвих шаблонів. У таких випадках рання інтервенція може значно 

полегшити процес адаптації до порушень слуху та запобігти серйозним 

відхиленням у мовленнєвому розвитку [2; 3; 10]. 

Другим важливим фактором є ступінь важкості порушення слуху. Діти 

зі значними проблемами слуху можуть мати обмежений доступ до 

мовленнєвого середовища а, отже, менше можливостей для вивчення та 

використання мовленнєвих структур. Це може призвести до відставання у 

мовленнєвому розвитку та формуванню менш розвинутих мовленнєвих 

навичок порівняно з їх ровесниками. 

Третім фактором є доступність ефективних методів реабілітації та 

підтримки для дітей з порушеннями слуху. Наявність спеціалізованих 

програм та технологій, таких як слухові апарати тощо, можуть значно 

полегшити адаптацію та навчання дітей з порушеннями слуху. Однак не всі 

сім’ї мають доступ до цих засобів, що може призвести до нерівності у 

можливостях для розвитку мовленнєвих навичок. 

Мовлення дітей з порушеннями слуху в онтогенезі розвивається у такій 

послідовності: 

− від народження до 2-років розвиваються ранні форми комунікації: 

діти використовують міміку, жести та різноманітні звукові прояви для 
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спілкування. В цей період важливо сприяти розвитку альтернативних 

способів вираження, таких як жестова мова та візуальні засоби комунікації; 

− у віці від 2-х до 5-х років з’являються перші мовленнєві слова та 

елементарні фрази; діти набувають перших слів та намагаються складати 

прості фрази; діти потребують додаткової підтримки у вивченні мовлення, 

включаючи спеціальні методики навчання та індивідуальний підхід; 

− від 5-ти років і старше розвивається граматична складність та 

словниковий запас слів: діти набувають більшу граматичну складність та 

розширюють свій словниковий запас; важливо забезпечити доступ до 

різноманітних мовленнєвих моделей та практичних вправ для розвитку 

навичок розуміння та використання мовлення. 

Мовлення як психічний процес поєднує когнітивні та фізіологічні 

аспекти. Вивчення мовлення як психічного процесу передбачає аналіз 

різноманітних аспектів, включаючи: мовні структури, нейрофізіологію, 

когнітивні механізми, соціально-психологічні чинники тощо. 

Один із ключових аспектів вивчення мовлення – це розуміння мовних 

структур та їхнього функціонування в мозку людини. Когнітивні процеси, 

такі як увага, пам’ять, мислення та сприйняття, відіграють важливу роль у 

виробленні та розумінні висловлювань. Наприклад, пам’ять і увага 

впливають на здатність людини запам’ятовувати та відтворювати мовленнєві 

конструкції, а мислення допомагає у формулюванні ідей та думок для 

вираження. Розглядаючи соціально-психологічні аспекти розвитку мовлення 

слід зазначити, що соціальний статус та культурні норми суттєво впливають 

на те, як діти сприймають та використовують мовлення. 

Одним із основних труднощів у розвитку мовлення дітей з порушенням 

слуху є обмежена доступність аудіальних моделей мовлення, які зазвичай 

використовуються для навчання. У зв’язку з цим фахівцям важливо 
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розробляти та застосовувати альтернативні методики, які базуються на 

візуальних та тактильних засадах. Окрім цього, діти можуть розвивати 

високу мовленнєву чутливість та вміння сприймати і виражати мовленнєві 

структури, що відкриває широкий спектр можливостей для розвитку їх 

творчості та адаптації методик навчання до потреб конкретної дитини. 

Отже, розвиток мовлення дітей з порушенням слуху в онтогенезі 

представляє собою складний процес, який вимагає індивідуального підходу 

та спеціалізованих психолого-педагогічних та логопедичних навичок.  

Зазначимо деякі психолого-педагогічні умови розвитку мовлення дітей 

з порушенням слуху (рис. 2): 

− надання спеціалізованої підтримки – для ефективного розвитку 

мовлення діти з порушенням слуху часто потребують спеціалізованої 

підтримки від логопедів, корекційних педагогів та інших фахівців. Ця 

підтримка може включати індивідуалізовані програми навчання та викорис-

тання спеціальних методик для покращення мовленнєвого розвитку [3; 10];    

− створення стимулюючого середовища – для сприяння 

мовленнєвому розвитку діти з порушенням слуху потребують стимулюючого 

середовища, що сприяє активному використанню мовлення та розвитку 

мовленнєвих навичок. Це може включати застосування візуальних засобів 

спілкування, розвиваючі ігри та завдання, а також взаємодію з різними 

співрозмовниками [2; 3; 10]; 

− застосування альтернативних мовленнєвих засобів – багато дітей з 

порушенням слуху використовують альтернативні мовленнєві засоби, такі як 

жестова мова, піктограми або комунікатори, для спілкування та вираження 

своїх думок і потреб. Це, в свою чергу позитивно впливає на розвиток 

мовленнєвих навичок та мовлення в цілому [10]. 
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Рис. 2. Психолого-педагогічні умови розвитку мовлення дітей з 

порушенням слуху 

Джерело: складено авторами 

Мовлення у дітей шкільного віку з порушенням слуху вимагає 

спеціалізованого підходу з боку вчителів та батьків.  

По-перше, важливо враховувати специфіку порушення слуху кожної 

дитини, оскільки порушення слуху у дітей може відрізнятися за ступенем 

важкості та характером. При цьому розвиток мовлення потребує індивідуаль-

ного підходу, що враховує особливості кожного конкретного випадку. 

По-друге, раннє виявлення порушення слуху та початок інтенсивних 

реабілітаційних заходів є критично важливими для успішного розвитку 

мовлення. Батьки повинні бути своєчасно проінформовані про можливі 

методи реабілітації та навчання, які сприяють покращенню комунікативних 

навичок дитини. 
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По-третє, стимулювання розвитку мовлення у дітей з порушенням 

слуху передбачає використання спеціальних методів та технік:  використання 

жестової мови може допомогти дитині збагатити свій словниковий запас та 

виробити навички комунікації. 

По-четверте, розвиток слухового сприйняття також є важливою 

складовою мовлення. Батьки можуть стимулювати цей процес шляхом 

використання музики, аудіоказок та інших звукових матеріалів, які допомо-

жуть дитині розвивати навички розрізнення звуків та розуміння мовлення. 

По-п’яте, важливо створити сприятливе середовище для розвитку 

мовлення вдома. Батьки можуть активно спілкуватися з дитиною, 

розповідати їй історії, задавати питання, тим самим сприяючи виробленню 

навичок мовлення. 

Розвиток мовлення у дітей молодшого шкільного віку з порушенням 

слуху вимагає від вчителів особливих знань та навичок. Серед порад для 

педагогів можна виділити наступні. 

1. Створювати індивідуальні навчальні плани, які будуть враховувати 

рівень слухової функції та мовленнєві можливості кожної дитини. 

2. Враховувати зорову складову дитини, використовуючи ілюстрації, 

діаграми, схеми та інші візуальні засоби для підтримки зрозумілості та 

сприяння засвоєнню матеріалу. 

3. Навчитися базовим жестам та мові жестів, які допоможуть у 

спілкуванні з дітьми, які мають обмежений доступ до аудіального сприйняття. 

4. Залучати дітей до активних групових вправ та ігор, що сприяють 

розвитку мовлення та комунікативних навичок. 

5. Аудіо та відео матеріали повинні бути доступні для всіх дітей, 

включаючи тих, хто має обмеження у слуховому сприйнятті. Використовуйте 

підсилювачі звуку та підказки для полегшення розуміння матеріалу.  
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6. Створення у класі психологічних зон для спокійного обговорення та 

співпраці може позитивно впливати на розвиток мовлення та прагнення до 

комунікації. 

Висновки. Комплексний підхід до розвитку мовлення дітей з 

порушенням слуху сприятиме їх успішній комунікації та соціалізації. Цей 

підхід полягає у співпраці батьків з відповідними спеціалістами, які можуть 

забезпечити сприятливі умови для стимулювання мовленнєвої діяльності 

дітей. Необхідно забезпечити дітям підтримку, використовуючи індиві-

дуальний підхід до навчання та надати доступ до спеціалізованих послуг, які 

сприяють їх когнітивному та мовленнєвому розвитку. Дорослим слід 

створювати соціальне середовище, яке включає корекційно-розвиткові 

програми, психологічну підтримку, застосувати альтернативні методики, які 

базуються на візуальних та тактильних засадах, тим самим стимулюючи 

комунікативну активність дитини.  

Психолого-педагогічними умовами розвитку мовлення дітей з 

порушенням слуху є: 

− надання спеціалізованої підтримки від логопедів, корекційних 

педагогів та інших фахівців, що включає індивідуалізовані програми навчання 

та використання спеціальних методик для покращення мовленнєвого 

розвитку дітей; 

− створення стимулюючого середовища, що сприяє активному 

використанню мовлення та розвитку мовленнєвих навичок через 

застосування візуальних засобів спілкування, розвиваючі ігри та завдання, а 

також взаємодію з різними співрозмовниками; 

− застосування альтернативних мовленнєвих засобів, таких, як 

жестова мова, піктограми або комунікатори для активізації мовленнєвої 

діяльності та розвитку мовленнєвих навичок дітей. 
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